
(A) eq[; vo/kj.kk,¡ vkSj ifj.kke
,d lehdj.k ,slk dFku gS ftlesa ,d O;atd nwljs O;atd osQ cjkcj gksrk gSA ax + by + c = 0,

osQ :i dh lehdj.k] tgk¡ a, b vkSj c okLrfod la[;k,¡ gSa] rkfd a ≠ 0 vkSj b ≠ 0 gks, nks pjksa
esa ,d jSf[kd lehdj.k dgykrh gSA lehdj.k osQ gy Kkr djus dh izfozQ;k lehdj.k dks gy
djuk dgykrh gSA

fdlh jSf[kd lehdj.k osQ gy ij dksbZ izHkko ugha iM+rk] tc

(i) lehdj.k osQ nksuksa i{kksa esa ,d gh la[;k tksM+h tk, (;k muesa ls ,d gh la[;k ?kVkbZ
tk,)A

(ii) lehdj.k osQ nksuksa i{kksa dks ,d gh 'kwU;srj la[;k ls xq.kk fd;k (;k Hkkx fn;k) tk,A

lkFk gh] nks pjksa okyh ,d jSf[kd lehdj.k osQ vifjfer :i ls vusd gy gksrs gSaA nks pjksa okyh
izR;sd jSf[kd lehdj.k dk vkys[k ,d ljy js[kk gksrk gS rFkk bl vkys[k (ljy js[kk) ij fLFkr
izR;sd fcanq ml jSf[kd lehdj.k dk ,d gy fu:fir djrk gSA bl izdkj] jSf[kd lehdj.k osQ
izR;sd gy dks lehdj.k osQ vkys[k ij ,d vf}rh; fcanq }kjk fu:fir dj ldrs gSaA x = a vkSj
y = a osQ vkys[k ozQe'k% y-v{k vkSj x-v{k osQ lekarj js[kk,¡ gSaA

(B) cgq fodYih; iz'u
lgh mÙkj fyf[k,&

izfrn'kZ iz'u 1 : jSf[kd lehdj.k 3x – y = x – 1

(A) dk ,d vf}rh; gy gS (B) osQ nks gy gSa

(C) osQ vifjfer :i ls vusd gy gSa (D) dk dksbZ gy ugha gSA

gy :  mÙkj (C)

nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k

vè;k; 4
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izfrn'kZ iz'u 2 : nks pjksa esa jSf[kd lehdj.k ax + by + c = 0 osQ :i dh gksrh gS] tgk¡
(A) a ≠ 0, b ≠ 0 (B) a = 0, b ≠ 0 (C) a ≠ 0, b = 0 (D) a = 0, c = 0

gy : mÙkj (A)

izfrn'kZ iz'u 3 : y-v{k ij fLFkfr dksbZ Hkh fcanq fuEufyf[kr :i dk gksrk gS%
(A) (x, 0) (B) (x, y) (C) (0, y) (D) ( y, y)

gy : mÙkj (C)

iz'ukoyh 4.1

fuEufyf[kr esa ls izR;sd esa lgh mÙkj fyf[k,&

1. jSf[kd lehdj.k 2x – 5y = 7

(A) dk ,d vf}rh; gy gS (B) osQ nks gy gSa

(C) osQ vifjfer :i ls vusd gy gSa (D) dk dksbZ gy ugha gS

2. jSf[kd lehdj.k 2x + 5y = 7 dk ,d vf}rh; gy gS] ;fn x, y gS

(A) izko`Qr la[;k,¡ (B) /ukRed okLrfod la[;k,¡

(C) okLrfod la[;k,¡ (D) ifjes; la[;k,¡

3. ;fn (2, 0) jSf[kd lehdj.k 2x + 3y = k dk ,d gy gS] rks k dk eku gS
(A) 4 (B) 6 (C)    5 (D) 2

4. nks pjksa okyh jSf[kd lehdj.k 2x + 0y + 9 = 0 osQ fdlh Hkh gy dk :i gksrk gS

(A) (– 
9

2
, m) (B) (n, – 

9

2
)

(C) (0, – 
9

2
) (D) (– 9, 0)

5. jSf[kd lehdj.k 2x + 3y = 6 dk vkys[k y-v{k dks fuEufyf[kr esa ls fdl fcanq ij dkVrk gS
(A) (2, 0) (B) (0, 3) (C) (3, 0) (D) (0, 2)

6. lehdj.k x = 7 dks nks pjksa esa bl izdkj fy[kk tk ldrk gS
(A) 1 . x + 1 . y = 7 (B) 1. x + 0. y = 7

(C) 0 . x + 1 . y = 7 (D) 0 . x + 0 . y = 7

7. x-v{k ij fLFkr fdlh fcanq dk :i gksrk gS
(A) (x, y) (B) (0, y) (C) (x, 0) (D) (x, x)

8. js[kk y = x ij fLFk r fdlh fcanq dk :i gksrk gS
(A) (a, a) (B) (0, a) (C) (a, 0) (D) (a, – a)
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9. x-v{k dh lehdj.k dk :i gS
(A) x = 0 (B) y = 0 (C) x + y = 0 (D) x = y

10. y = 6 dk vkys[k ,d js[kk gS] tks

(A) x-v{k osQ lekarj gS vkSj ewyfcanq ls 6 ek=kd dh nwjh ij gS

(B) y-v{k osQ lekarj gS vkSj ewyfcanq ls 6 ek=kd dh nwjh ij gS

(C) x-v{k ij var%[kaM 6 dkVrh gS

(D) nksuksa v{kksa ij var%[kaM 6 dkVrh gS

11. x = 5, y = 2 fuEufyf[kr jSf[kd lehdj.k dk ,d gy gS
(A) x + 2 y = 7 (B) 5x + 2y = 7 (C) x + y = 7 (D) 5 x + y = 7

12. ;fn fdlh jSf[kd lehdj.k osQ gy (–2, 2), (0, 0) vkSj (2, – 2) gSa] rks bldk :i gksrk gS
(A) y – x = 0 (B) x + y = 0

(C) –2x + y = 0 (D) –x + 2y = 0

13. lehdj.k ax + by + c = 0 osQ /ukRed gy lnSo fuEufyf[kr esa fLFkr gksrs gSa

(A) izFke prqFkk±'k (B) f}rh; prqFkk±'k

(C) r`rh; prqFkk±'k (D) prqFkZ prqFkk±'k

14. jSf[kd lehdj.k 2x + 3y = 6 dk vkys[k ,d js[kk gS tks x-v{k dks fuEufyf[kr fcanq ij feyrh gS
(A) (0, 2) (B) (2, 0) (C) (3, 0) (D) (0, 3)

15. jSf[kd lehdj.k y = x dk vkys[k fuEufyf[kr fcanq ls gksdj tkrk gS

(A)
3 3

,
2 2

− 
 
 

(B)
3

0,
2

 
 
 

(C) (1, 1) (D)
1 1

,
2 2

− 
 
 

16. ;fn ge fdlh jSf[kd lehdj.k dks ,d 'kwU;srj la[;k ls xq.kk djsa ;k Hkkx nsa rks ml jSf[kd
lehdj.k dk gy

(A) cny tkrk gS

(B) ogh jgrk gS

(C) osQoy xq.kk dh fLFkfr esa cny tkrk gS

(D) osQoy Hkkx dh fLFkfr esa cny tkrk gS

17. x = 1 vkSj y = 2 }kjk x vkSj y esa fdruh jSf[kd lehdj.k larq"V gksrh gSa\

(A) osQoy ,d (B) nks

(C) vifjfer :i ls vusd (D) rhu

16-04-2018



iz'u izn£'kdk xf.kr36

18. (a, a) :i dk fcanq lnSo fLFkr gksrk gS

(A) x-v{k ij (B) y-v{k ij

(C) js[kk y = x ij (D) js[kk x + y = 0 ij

19. (a, – a) :i dk fcanq lnSo js[kk ij fLFkr gksrk gS
(A) x = a (B) y = – a (C) y  =  x (D) x + y = 0

(C) roZQ osQ lkFk laf{kIr mÙkjh; iz'u

izfrn'kZ iz'u 1 : fuEufyf[kr dFku lR; gSa ;k vlR; fyf[k,A vius mÙkj dk vkSfpR; nhft,A

(i) ax + by + c = 0, tgk¡ a, b vkSj c okLrfod la[;k,¡ gSa] nks pjksa esa ,d jSf[kd lehdj.k gS

(ii) jSf[kd lehdj.k 2x + 3y = 5 dk ,d vf}rh; gy gS

(iii) lHkh fcanq (2, 0), (–3, 0), (4, 2) vkSj (0, 5)_ x-v{k ij fLFkr gSa

(iv) y-v{k osQ lekarj vkSj y-v{k osQ ckb± vksj 4 ek=kd nwjh ij fLFkr js[kk dks lehdj.k
x = – 4 ls fu:fir fd;k tkrk gS

(v) lehdj.k y = mx + c dk vkys[k ewyfcanq ls gksdj tkrk gS

gy :

(i) vlR;] D;ksafd ax + by + c = 0 nks pjksa esa jSf[kd lehdj.k gksrh gS] ;fn a vkSj b

nksuksa 'kwU;srj gksaA

(ii) vlR;] D;ksafd nks pjksa okyh jSf[kd lehdj.k osQ vifjfer :i ls vusd gy gksrs gSaA

(iii) vlR;] D;ksafd fcanq (2, 0), (–3, 0) x-v{k ij fLFkr gSaA (4, 2) izFke prqFkk±'k esa fLFkr
gS vkSj (0, 5) y-v{k ij fLFkr gSA

(iv) lR;] D;ksafd y-v{k osQ lekarj vkSj y-v{k osQ ckb± vksj a ek=kd nwjh ij js[kk dh
lehdj.k x = – a osQ :i dh gksrh gSA

(v) vlR;] D;ksafd x = 0, y = 0 lehdj.k dks larq"V ugha djrk gSA

izfrn'kZ iz'u 2 : fuEufyf[kr dFku lR; gS ;k vlR; fyf[k,A vius mÙkj dk vkSfpR; nhft,A

lkj.kh

x 0 1 2 3 4

y 2 4 6 8 10

ls izkIr gksus okys fcanqvksa osQ funsZ'kkad lehdj.k 2x + 2 = y osQ oqQN gyksa dks fu:fir djrs gSaA

gy :  lR;] D;ksafd funsZ'kkadksa dks ns[kus ls irk yxrk gS fd izR;sd y-funsZ'kkad] x-funsZ'kkad osQ nksxqus
ls 2 vf/d gSA
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iz'ukoyh 4.2

fuEufyf[kr dFku lR; gSa ;k vlR; fyf[k,A vius mÙkjksa dk vkSfpR; nhft, &

1. fcanq (0, 3) jSf[kd lehdj.k 3x + 4y = 12 osQ vkys[k ij fLFkr gSA
2. jSf[kd lehdj.k x + 2y = 7 dk vkys[k fcanq (0, 7) ls gksdj tkrk gSA
3. uhps fn;k x;k vkys[k jSf[kd lehdj.k x + y = 0 dks fu:fir djrk gS%

vko`Qfr 4.1

4. uhps fn;k x;k vkys[k jSf[kd lehdj.k x = 3 (nsf[k,
vko`Qfr 4.2) dks fu:fir djrk gS%

5. lkj.kh
x 0 1 2 3 4

.y 2 3 4 –5 6

ls izkIr fcanqvksa osQ funsZ'kkad lehdj.k x – y + 2  = 0 osQ
oqQN gyksa dks fu:fir djrs gSaA

6. nks pjksa okyh jSf[kd lehdj.k osQ vkys[k dk izR;sd fcanq ml lehdj.k dk ,d gy fu:fir
ugha djrk gSA

7. nks pjksa okyh jSf[kd lehdj.k osQ vkys[k dk ,d ljy js[kk gksuk vko';d ugha gSA

(D) laf{kIr mÙkjh; iz'u

izfrn'kZ iz'u 1 : mu fcanqvksa osQ funsZ'kkad Kkr dhft, tgk¡ lehdj.k 3x + 4y = 12 dk vkys[k
x-v{k vkSj y-v{k dks dkVrk gSA

gy : jSf[kd lehdj.k 3x + 4y = 12 dk vkys[k x-v{k dks ml fcanq ij dkVrk gS tgk¡ y = 0 gSA

vko`Qfr 4.2
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jSf[kd lehdj.k esa] y = 0 j[kus ij] gesa 3x = 12, vFkkZr~ x = 4 izkIr gksrk gSA bl izdkj] ok¡fNr
fcanq (4, 0) gSA

jSf[kd lehdj.k 3x + 4y = 12 dk vkys[k y-v{k dks ml fcanq ij dkVrk gS] tgk¡ x = 0 gSA nh
gqbZ lehdj.k esa] x = 0 j[kus ij] gesa 4y = 12, vFkkZr~ y = 3 izkIr gksrk gSA bl izdkj] ok¡fNr fcanq
(0, 3) gSA

izfrn'kZ iz'u 2 : jSf[kd lehdj.k x + y = 5 dk vkys[k ml js[kk dks fdl fcanq ij dkVrk gS
tks y-v{k osQ lekarj gS] ewyfcanq ls 2 ek=kd dh nwjh ij gS rFkk x-v{k dh /ukRed fn'kk esa gSA

gy : ml js[kk ij fLFkr fcanqvksa osQ funsZ'kkad] tks y-v{k osQ lekarj gSa] ewyfcanq ls 2 ek=kd dh
nwjh ij gSa rFkk x-v{k dh /ukRed fn'kk esa gSa] (2, a) osQ :i osQ gksaxsA lehdj.k x + y = 5 esa]
x = 2 vkSj y = a j[kus ij] a = 3 izkIr gksrk gSA bl izdkj] ok¡fNr fcanq (2, 3) gSA

izfrn'kZ iz'u 3 : lehdj.k 2x + 5y = 20 osQ vkys[k ij og fcanq fu/kZfjr dhft, ftldk x-funsZ'kkad

dksfV dk  
5

2
 xquk gSA

gy : D;ksafd fcanq dk x-funsZ'kkad mldh dksfV dk 
5

2
 xquk gS] blfy, x = 

5

2
y gSA vc]

2x + 5y = 20 esa] x = 
5

2
y j[kus ij] gesa y = 2 izkIr gksrk gSA vr% x = 5 gSA blfy,] ok¡fNr fcanq

(5, 2) gSA

izfrn'kZ iz'u 4 : ml ljy js[kk ls fu:fir lehdj.k dk
vkys[k [khafp, tks x-v{k osQ lekarj gS rFkk mlls  4 ek=kd
mQij gSA

gy : x-v{k osQ lekarj dksbZ Hkh ljy js[kk y = k osQ :i dh
gksrh gS] tgk¡ k ml js[kk dh x-v{k ls nwjh gksrh gSA ;gk¡
k = 4 gSA vr%] js[kk dh lehdj.k y = 4 gSA bl lehdj.k dk
vkys[k [khapus osQ fy,] fcanq (1, 4) vkSj (2, 4) dks vkysf[kr
dhft, vkSj mUgsa feykdj ,d js[kk [khafp,A ;gh ok¡fNr
vkys[k gS (vko`Qfr 4-3)A

iz'ukoyh 4.3

1. ,d gh dkrhZ; ry esa y = x  vkSj y = – x jSf[kd lehdj.kksa osQ vkys[k [khafp,A vki D;k
ns[krs gSa\

vko`Qfr 4.3
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2. jSf[kd lehdj.k 2x + 5y = 19 osQ vkys[k ij og fcanq fu/kZfjr dhft, ftldh dksfV vius

Hkqt dh 
1

1
2

 xquh gSA

3. ml ljy js[kk ls fu:fir lehdj.k dk vkys[k [khafp, tks x-v{k osQ lekarj gS vkSj mlosQ
uhps 3 ek=kd dh nwjh ij gSA

4. ml jSf[kd lehdj.k dk vkys[k [khafp, ftlosQ gy mu fcanqvksa ls fu:fir gSa] ftuosQ
funsZ'kkadksa dk ;ksx 10 bdkbZ gSA

5. og jSf[kd lehdj.k fyf[k,] ftlosQ vkys[k osQ izR;sd fcanq dh dksfV mldh Hkqt dh rhu xquh gSA
6. ;fn fcanq (3, 4) lehdj.k 3y = ax + 7 osQ vkys[k ij fLFkr gS] rks a dk eku Kkr dhft,A
7. lehdj.k 2x + 1 = x – 3 osQ fuEufyf[kr ij fdrus gy fLFkr gSa%

(i) la[;k js[kk (ii) dkrhZ; ry
8. jSf[kd lehdj.k x + 2y = 8 dk og gy Kkr dhft, tks fuEufyf[kr ij ,d fcanq fu:fir

djrk gS %
(i) x-v{k (ii) y-v{k

9. c osQ fdl eku osQ fy,] jSf[kd lehdj.k 2x + cy = 8 osQ gy esa x vkSj y osQ eku cjkcj gksaxs\
10. eku yhft, fd y, x osQ vuqozQekuqikrh gSA ;fn x = 4 gksus ij y = 12 gks] rks ,d jSf[kd

lehdj.k fyf[k,A tc x = 5 gS] rks y dk D;k eku gS\

(E) nh?kZ mÙkjh; iz'u

izfrn'kZ iz'u 1 : jSf[kd lehdj.k 2x + 3y = 12 dk vkys[k [khafp,A bl lehdj.k dk vkys[k
x-v{k vkSj y-v{k dks fdu fcanqvksa ij dkVrk gS\

gy : nh gqbZ lehdj.k 2x + 3y = 12 gSA bl
lehdj.k dk vkys[k [khapus osQ fy,] gesa vkys[k
ij fLFkr U;wure nks fcanqvksa dh vko';drk gSA

lehdj.k ls] gesa y =  
12 2

3

x−

izkIr gksrk gSA x = 0

osQ fy, y = 4 gSA vr%] (0, 4) vkys[k ij fLFkr gSA

y = 0 osQ fy, x = 6 gSA vr%] (6, 0) vkys[k ij
fLFkr gSA vc fcanqvksa A (0, 4) vkSj B (6, 0) dks
vkysf[kr dhft, rFkk mUgsa feyk dj js[kk AB

cuk yhft, (nsf[k, vko`Qfr 4.4)A js[kk AB gh
ok¡fNr vkys[k gSA

vko`Qfr 4.4
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vki ns[k ldrs gSa fd ;g vkys[k (js[kk AB), x-v{k dks (6, 0) vkSj y-v{k dks (0, 4) ij dkVrk gSA

izfrn'kZ iz'u 2 : ;g lkspk x;k fd x vkSj y osQ fuEufyf[kr eku ,d jSf[kd lehdj.k dks larq"V
djrs gSa %

x 1 2

y 1 3

mijksDr lkj.kh esa fn, x vkSj y osQ ekuksa dk iz;ksx djosQ]
,d vkys[k [khafp,A jSf[kd lehdj.k dk ;g vkys[k
fuEufyf[kr dks fdl fcanq ij dkVrk gS\

(i) x-v{k (ii) y-v{k

gy : lkj.kh ls] gesa nks fcanq A (1, 1) vkSj B (2, 3) izkIr
gksrs gSa] tks jSf[kd lehdj.k osQ vkys[k ij fLFkr gSaA
Li"Vr% ;g vkys[k ,d ljy js[kk gksxkA vr%] ge igys
fcanq A vkSj B vkysf[kr djrs gSa rFkk mUgsa vko`Qfr 4.5 esa
n'kkZ, vuqlkj feyk nsrs gSaA

vko`Qfr 4.5 ls] ge ns[krs gSa fd vkys[k x-v{k dks

1
, 0

2

 
 
 

 rFkk y-v{k dks (0, –1) ij dkVrk gSA

izfrn'kZ iz'u 3 : ,d 'kgj esa] vkWVksfjD'kk dk
fdjk;k igys fdyksehVj osQ fy, 10 # rFkk mlosQ
ckn dh nwjh osQ fy, 4 # izfr fdyksehVj gSA
mijksDr dFku dks O;Dr djus osQ fy,] ,d jSf[kd
lehdj.k fyf[k,A bl jSf[kd lehdj.k dk vkys[k
[khafp,A

gy : eku yhft, fd oqQy r; dh xbZ nwjh
x km gS rFkk fy;k x;k oqQy fdjk;k y # gSA rc
igys km dk fdjk;k  10 # gS rFkk 'ks"k (x –1) km

dk fdjk;k 4 (x – 1) # gSA vr%]  y = 10 + 4(x – 1)

= 4x + 6 gSA

vFkkZr~] ok¡fNr lehdj.k y = 4x + 6 gSA vc] tc x = 0, rks y = 6 gS rFkk tc x = –1, rks
y = 2 gSA ok¡fNr vkys[k vko`Qfr 4.6 esa fn;k x;k gSA

vko`Qfr 4.5

vko`Qfr 4.6
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izfrn'kZ iz'u 4 : fdlh fiaM ij ,d vpj cy yxkus ij] mlosQ }kjk fd;k x;k dk;Z ml vpj
cy vkSj cy dh fn'kk esa fiaM }kjk pyh xbZ nwjh osQ xq.kuiQy osQ cjkcj gksrk gSA vpj cy
3 ek=kd ysrs gq,] bl rF; dks ,d jSf[kd lehdj.k osQ :i esa O;Dr dhft, rFkk mldk vkys[k
[khafp,A fd;k x;k dk;Z fdruk gS] tc pyh xbZ nwjh 2 ek=kd gSA bls vkys[k ls lR;kfir dhft,A

gy : fd;k x;k dk;Z = (vpj cy) × (nwjh)

= 3 × (nwjh),

vFkkZr~] y = 3x gS] tgk¡ y (ek=kd) fd;k x;k dk;Z gS rFkk
x (ek=kd) pyh xbZ nwjh gSA D;ksafd x = 2 ek=kd (fn;k)
gS] vr%] fd;k x;k dk;Z = 6 ek=kd gSA jSf[kd lehdj.k
y = 3x dk vkys[k [khapus osQ fy,] gesa bl lehdj.k osQ
U;wure nks gy pkfg,A ge ns[krs gSa fd x = 0, y = 0 bl
lehdj.k dks larq"V djrk gS rFkk x = 1, y = 3 Hkh bl
lehdj.k dks larq"V djrk gSA

vc] ge fcanqvksa A (0, 0) vkSj B (1, 3) dks vkysf[kr
djrs gSa rFkk AB dks feyk nsrs gSa (nsf[k, vko`Qfr 4.7)A
lehdj.k dk vkys[k ,d ljy js[kk gSA [geus iwjh js[kk
ugha fn[kkbZ gS] D;ksafd fd;k x;k dk;Z ½.kkRed ugha gksxk]A

vkys[k ls lR;kfir djus osQ fy,] fcanq (2, 0) ls gksdj x-v{k ij yEc [khafp,] tks vkys[k dks
C ij dkVrk gSA Li"Vr%] C osQ funsZ'kkad (2, 6) gSaA bldk vFkZ gS fd fd;k x;k dk;Z 6 ek=kd gSA

iz'ukoyh 4.4

1. n'kkZb, fd fcanq A (1, 2), B (– 1, – 16) vkSj C (0, – 7) jSf[kd lehdj.k y = 9x – 7 osQ
vkys[k ij fLFkr gSaA

2. lkspk x;k fd x vkSj y osQ fuEufyf[kr eku ,d jSf[kd lehdj.k dks larq"V djrs gSa%

x 6 – 6

y –2 6

og jSf[kd lehdj.k fyf[k,A mijksDr lkj.kh esa fn, x vkSj y osQ ekuksa dk mi;ksx djrs gq,
vkys[k [khafp,A bl jSf[kd lehdj.k dk vkys[k fuEufyf[kr dks fdl fcanq ij dkVrk gS\

(i) x-v{k (ii) y-v{k

vko`Qfr 4.7
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3. jSf[kd lehdj.k 3x + 4y = 6 dk vkys[k [khafp,A ;g vkys[k x-v{k vkSj y-v{k dks fdu
fcanqvksa ij dkVrk gS\

4. og jSf[kd lehdj.k] tks iQkjsugkbV (F) dks lsfYl;l (C) esa cnyrh gS] laca/  
5F 160

C
9

−
=

ls nh tkrh gSA

(i) ;fn rkieku 86°F gS] rks lsfYl;l esa rkieku D;k gS\

(ii) ;fn rkieku 35°C gS] rks iQkjsugkbV esa rkieku D;k gS\

(iii) ;fn rkieku 0°C gS] rks iQkjsugkbV esa rkieku D;k gS rFkk ;fn rkieku 0°F gS] rks
lsfYl;l esa rkieku D;k gS\

(iv) rkieku dk og dkSu&lk la[;kRed eku gS tks nksuksa iSekuksa (ek=kdksa) esa ,d gh gS\

5. ;fn ,d nzo dk rkieku osQfYou ek=kdksa esa x°K gS ;k iQkjsugkbV ek=kdksa esa y°F gS] rks

rkiekuksa osQ ekiu dh nksuksa i¼fr;ksa osQ chp laca/ jSf[kd lehdj.k  y = 
9

5
 (x – 273) +32

}kjk fn;k tkrk gSA

(i) ;fn fdlh nzo dk rkieku 313°K gS] rks mldk iQkjsugkbV esa rkieku Kkr dhft,A

(ii) ;fn rkieku 158° F gS] rks osQfYou esa rkieku Kkr dhft,A

6. fdlh xkM+h dks [khapus esa yxk;k x;k cy ml xkM+h (fiaM) esa mRiUu fd, x, Roj.k osQ
vuqozQekuqikrh gSA bl dFku dks nks pkjksa okys ,d jSf[kd lehdj.k osQ :i esa O;Dr dhft,
rFkk vpj nzO;eku 6 kg ysdj] bldk vkys[k [khafp,A vkys[k ls ok¡fNr cy Kkr dhft,]
tc mRiUu Roj.k (i) 5 m/sec2 gS] (ii) 6 m/sec2 gSA
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